
题型五 简答题



类型 1 热学简答题[2023.21(2)]

1.(2024自贡)小恒打开冰箱冷冻室拿排骨出来准备做菜，发现排骨上有

一些“小冰粒”.把排骨拿出冰箱一会儿后，那些“小冰粒”又变成了

“小水珠”.请解释一下这些“小冰粒”和“小水珠”的形成原因.

答：“小冰粒”是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的小冰晶；拿出一会后，

“小冰粒”又变成了“小水珠”是因为温度升高，“小冰粒”吸热熔化

成“小水珠”.



2.小明发现学校图书馆配有的二氧化碳灭火器贴有如下说明，请运用所

学知识回答以下问题：

(1)灭火器使用时，二氧化碳发生的物态变化与吸放热情况.

第2题图

二氧化碳灭火器(内贮液态二氧化碳)

1.使用方法：先拔出保险销，再压合压把，喷嘴对准火焰根部

喷射.

2.注意事项：使用时要尽量防止皮肤因直接接触喷筒和喷射胶

管而造成冻伤.扑救电器火灾时如果电压超过600 V，切记要先

切断电源后再灭火.

答：灭火器使用时，二氧化碳吸热汽化；



(2)二氧化碳喷出时，喷筒和喷射胶管温度降低的原因.

答：二氧化碳喷出时对外做功，将内能转化为机械能，筒内内能减小，

温度降低，通过热传递使喷筒和喷射胶管温度降低.

第2题图

二氧化碳灭火器(内贮液态二氧化碳)

1.使用方法：先拔出保险销，再压合压把，喷嘴对准火焰根部

喷射.

2.注意事项：使用时要尽量防止皮肤因直接接触喷筒和喷射胶

管而造成冻伤.扑救电器火灾时如果电压超过600 V，切记要先

切断电源后再灭火.



3.(2024贵州)中国铸币发展史源远流长，如图所示，“钱范”是古代铸

造钱币所用的模具，由正、背两块组成，内部均刻有图文.铸币时，合上

正、背两块，将液态金属灌入其内，待液态金属凝固后取出，即可得到

金属钱币.下表提供两种材料在1个标准大气压下的熔点，请回答：

第3题图

材料 熔点t/℃

铝 660

铁 1 525



答：已知铜的熔点为1 083 ℃，若想复刻铸造纯铜钱币，模具的熔点必

须高于铜的熔点，否则模具会熔化，因而必须选择熔点较高的铁制作“

钱范”；

(1)已知铜的熔点为1 083 ℃，若想复刻铸造纯铜钱币，应选择表中哪种

材料制作“钱范”？

第3题图

材料 熔点t/℃

铝 660

铁 1 525



(2)根据所选“钱范”的材料，写出所灌注铜液的温度不能超过多少摄氏

度？为什么？

第3题图

材料 熔点t/℃

铝 660

铁 1 525

答：因选用铁制作“钱范”，铁的熔点为1 525 ℃，因此所灌注铜液的

温度不能超过1 525 ℃，因为超过这个温度，模具会熔化.



类型 2 力学简答题(5年5考)

4.勤洗手是良好的卫生习惯.在七步洗手法“内、外、夹、弓、大、立、腕

”字诀中，“夹”是指洗掌侧指缝时，掌心相对，双手交叉沿指缝相互揉

搓，如图所示.当手指稍用力“夹”时，清洗效果会更好；洗手后为了让手

快点干，文明的做法是双手靠拢并朝着洗手池用力甩.请用所学的物理知识

分析说明上述两种做法的理由.

第4题图

答：当手指稍微用力“夹”时，压力增大，在接触面粗糙

程度不变的情况下增大了手指间的摩擦力，从而使清洗效

果更好；甩手时，手和水一起运动，当手停止运动时，由

于惯性，手上的水要保持原来的运动状态，会离开手，手

会快点干.



5.小岩做了两个实验，图甲中吹风机在工作时能吸住气球；图乙中将气

球放在热水烫过的玻璃杯杯口，过一会儿气球被吸入杯子.请用所学的知

识解释这两种现象.

第5题图

答：图甲中吹风机在工作时，吹风机使气球上方

的气体流速大压强小，气球下方的气体流速小压

强大，产生向上的压强差、压力差，所以能“吸”

住气球；图乙中热水烫过的玻璃杯内气体温度较

高，部分气体被排出杯外，杯内气压小，气球在大气压的作用下部分被

压入杯内.



6.“选种”是提高农作物产量的重要措施之一.在实际生产中有一种利用

浮力选择谷种的方法：将备选的谷种浸在浓度适宜的盐水中，一些谷种

会漂浮在盐水表面，一些谷种会沉在盐水底部，从而可选出好谷种.请判

断盐水中哪些谷种是好谷种，并说明理由.

答：盐水中沉入底部的是好谷种.将种子放入盐水中后，由于干瘪、虫蛀

的种子质量较小，故受到的浮力大于重力而使种子上浮，直至浮力等于

重力时漂浮于液面上；而饱满的种子，本身质量较大，故重力大于所受

浮力，种子会下沉.



7.如图所示是漂浮在水中的一块泡沫混凝土，它是一种新型的建筑材料，

其突出特点是在混凝土内形成封闭的小气孔，使混凝土具有良好的保温、

隔热、隔声、防火、抗电磁波等特点.请回答：

(1)如果你是一名建筑师，你会用泡沫混凝土来

做什么？(写出一种即可)

第7题图

答：因为泡沫混凝土具有良好的保温性能， 

可用来作为楼房的外墙，起保温作用；



(2)分析说明泡沫混凝土能漂浮在水面的原因.

第7题图

答：泡沫混凝土内形成封闭的小气孔，相当于

中空，与船的漂浮原理相似，相当于在重力一

定时，通过增大排开水的体积来增大浮力，从

而能漂浮在水面.



8.(2024赤峰)如图是《天工开物》一书中记载的古人用脚踏碓将稻米去

皮的情景.脚踏碓实质是费力杠杆.碓头砸打稻米时，动能越大，稻米越

容易去皮.

(1)请分析脚踏碓做成费力杠杆使稻米容易去皮的原因.

第8题图

答：脚踏碓做成费力杠杆，脚踩下较小的距离，可以

将碓头举得较高，获得较大的重力势能，转化为较大

的动能，使得打击的速度很大，使稻米容易去皮；



(2)早在汉代，人们就学会了用水力代替人力，脚踏碓就演变成水碓.水

碓一般安装在水流较急的地方，请从能量角度分析其安装在水流较急地

方的原因.

第8题图

答：水碓一般安装在水流较急的地方，因为水流较急

时，水的动能较大，根据能量守恒定律，水的动能可

以更多地转化为水碓的机械能，使稻米容易去皮.
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